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Ai docenti di classe e per il sostegno dell'IC Orchidee

OGGETTO: INDICAZIONI predisposizione PEI alunni disabili a.s. 2022-2023.
Come definito nell’incontro dei docenti di sostegno del 10 ottobre 2022,  si forniscono di seguito le informazioni per la corretta compilazione del PEI e le procedure per gli incontri del GLO.

Presso la Segreteria, è possibile consultare la documentazione sanitaria degli alunni disabili al fine della predisposizione del PEI. Si ricorda che tutta la documentazione (Verbale di accertamento, Diagnosi Funzionale, PEI anni precedenti,) è riservata in quanto si riferisce a dati personali sensibili, tutelati dalla legge sulla privacy (Decreto legislativo n. 196/03) pertanto non è consentito fare fotocopie né fotografare con smartphone o altri dispositivi. Si prega di attenersi scrupolosamente alle indicazioni onde evitare di incorrere nelle sanzioni previste nel caso di violazione della norma citata. 

Nel ricordare che la progettazione educativa per gli alunni con disabilità deve essere costruita tenendo ben presente l’obiettivo fondamentale della Legge 104/92, art. 12, c.3., ovvero lo sviluppo degli apprendimenti mediante la comunicazione, la socializzazione e la relazione interpersonale, si forniscono di seguito, alcune indicazioni di supporto, utili sia ai singoli insegnanti di sostegno sia ai docenti curricolari per operare al meglio per l'inclusione degli alunni.
Piano Educativo Individualizzato (PEI) 
Si ricorda che il nuovo Piano Educativo Personalizzato (PEI) introdotto dal Decreto Interministeriale 182/2020, bocciato dal Tar del Lazio il 14 settembre 2021, è stato totalmente riabilitato dal Consiglio di Stato che, con la sentenza del 26 Aprile, ha accolto il ricorso del Ministero dell’Istruzione.  Pertanto torna in pieno vigore il DI 182/2020 con tutti i suoi allegati e modelli.

Di seguito il link dove visionare la normativa attuale.

https://www.istruzione.it/inclusione-e-nuovo-pei/
RIUNIONI DI GLO – GRUPPO DI LAVORO OPERATIVO PER L’INCLUSIONE
La normativa prevede che il GLO sia composto dal team dei docenti contitolari o dal consiglio di classe, dai genitori dell’alunno con disabilità, dalle figure professionali specifiche interne ed esterne all’istituzione scolastica che interagiscono con la classe e con l’alunno, nonché con il necessario supporto dell’unità di valutazione multidisciplinare. Il GLO è presieduto dal Dirigente Scolastico o da suoi delegati.
Il GLO si riunisce almeno tre volte l’anno come segue:

· INIZIALE (di norma, entro 31 ottobre) incontro iniziale per la predisposizione del PEI;

· INTERMEDIO (tra gennaio e febbraio) incontro per la verifica intermedia;

· FINALE ( di norma, entro 30 giugno) incontro per la verifica finale dell’attuazione del PEI e sui risultati raggiunti nonché per la proposta di risorse per l'anno scolastico successivo.

PER GLI ALUNNI CERTIFICATI IN CORSO D'ANNO (DOPO IL 30 MARZO) SARA' CONVOCATO UN GLO E PREDISPOSTO UN PEI PROVVISORIO CON LA PROPOSTA DELLE RISORSE NECESSARIE PER L'ANNO SCOLASTICO SUCCESSIVO (ENTRO IL 30 GIUGNO).
Convocazione del GLO – Indicazioni
Gli incontri, salvo diverse disposizioni sanitarie, si svolgono in presenza nelle sedi scolastiche o presso i centri che seguono gli alunni, laddove richiesto. Qualora l’ èquipe medica, per problemi organizzativi, fosse disponibile per incontri solo a distanza, in via del tutto eccezionale, vista la necessità di confronto anche con i medici che seguono l’alunno/a, si autorizza l’incontro a distanza per la sola èquipe: docenti, genitori e altre figure partecipano in presenza nella sede scolastica individuata.

Gli incontri del GLO vengono organizzati  dal docente di sostegno assegnato all’alunno, che fisserà l’incontro tenendo conto, prioritariamente, delle disponibilità dell’equipe di neuropsichiatria che segue l’alunno e dei genitori. 

Fissato l’incontro, il docente di sostegno comunica data, ora e sede dell’incontro al docente Funzione Strumentale del proprio ordine di scuola, il quale valuterà con il Dirigente la possibilità di partecipare all'incontro. Qualora l’ èquipe possa partecipare solo a distanza, il docente di sostegno provvederà anche a preparare il link per l’incontro da comunicare agli interessati. Si ricorda che per ogni GLO il docente di sostegno dovrà inviare a tutti i membri del gruppo, tramite mail il documento di Convocazione GLO reperibile sul sito dell'Istituto, nuova sezione MATERIALE PER L'INCLUSIONE, debitamente compilato. Laddove l’ èquipe non desse disponibilità per gli incontri, nemmeno a distanza, la convocazione sarà comunque mandata a tutti gli interessati, e il PEI sarà firmato da coloro che partecipano all’incontro. 
Si ricorda che le docenti Funzioni Strumentali per l’inclusione sono:

· Prof. ssa Felicia Russo per scuola Secondaria e primaria Alberelle;

· Ins. Maria Scaricaciottoli per la scuola primaria Orchidee e le scuole dell'infanzia Lillà, Monte Abetone e Ciclamini.
MODELLO DI PEI
In continuità con il lavoro svolto negli anni precedenti, anche per il corrente anno scolastico, si utilizzerà la piattaforma online COSMI, per la compilazione del PEI su base ICF. La piattaforma è stata recentemente adattata ed è in linea con la normativa vigente.

Alla piattaforma i docenti accedono  attraverso una registrazione collegandosi al seguente link:
https://www.cosmiicf.it/
I docenti di ruolo già iscritti non dovranno rinnovare la registrazione ma potranno accedere con le proprie credenziali. I nuovi docenti di sostegno e curricolari dovranno invece registrarsi per poter accedere alla piattaforma. Di seguito il link con i tutorial:
https://www.icorchidee.edu.it/cti/cosmi.html
Si ricorda che anche genitori, educatori e specialisti possono registrarsi alla piattaforma COSMI e avere accesso al PEI.
Istruzioni operative
In vista delle prime riunioni dei GLO, da fissare possibilmente tra il 24 e il 31 ottobre, l’insegnante di sostegno avrà cura di redigere, confrontandosi con i docenti della classe, una prima bozza del PEI direttamente sulla piattaforma COSMI, coinvolgendo anche la famiglia e gli specialisti ove attivi (registrazione in piattaforma). In sede di GLO si discuterà la bozza del progetto e si approverà il documento precedentemente condiviso. I membri del GLO, che partecipano in presenza, apporranno la firma sul verbale appositamente predisposto, reperibile sia sulla piattaforma COSMI nella sezione DOCUMENTI, sia sul sito dell'Istituto nella nuova sezione dedicata all'inclusione. Al termine della riunione del GLO, l’insegnante di sostegno avrà cura di convertire il verbale del GLO in pdf e caricarlo sulla piattaforma COSMI nella sezione Allegati. 
Privacy
Si richiama al rigoroso rispetto delle indicazioni sul trattamento di categorie particolari di dati personali previste dalla normativa sulla privacy. Tutto il personale coinvolto a qualunque titolo è tenuto a mantenere la massima riservatezza sui dati di cui sia venuto a conoscenza nello svolgimento della propria attività e ad evitare l’invio o la circolazione di documenti che riportino dati personali e sensibili nei quali sia possibile risalire agli alunni. 
Qualora un genitore volesse consegnare ai docenti documentazione sensibile (certificazioni, diagnosi funzionale, ecc.) dovrà essere invitato a consegnarla o inviarla per email alla segreteria.
Grazie per consueta la collaborazione.

Rozzano
Il Dirigente Scolastico

dott. Roberto Ferrari
